

全国五一劳动奖状、奖章评选揭晓

本报讯 2004年全国五一劳动奖状、奖章评选日前揭晓,412个先进集体和1005名先进个人将被授予全国五一劳动奖状和全国五一劳动奖章。进城务工人员首次荣获全国五一劳动奖章。全国总工会副主席、书记处书记周玉清在今天举行的全国总工会2004年“五一”新闻发布会上介绍,这次评选严格把握面向基层和生产建设一线的原则,在推荐评选工作实行了“二审制”,即在各省(区、市)总工会公示推荐名单前全总先进行初审,以确保评选对象以广大的一线职工和科教人员为主。据介绍,全总将邀请全国劳动模范、五一劳动奖章、奖状获得者中的100余名代表参加首都“五一”国际劳动节期间的庆祝活动。(董友斌)

今年消费价格温和上扬

据新华社电 国家统计局最新统计显示,一季度我国居民消费价格(CPI)同比上涨2.8%,而去年同期仅为0.5%。作为经济运行的重要指标,这个数字直接关系到人们的生活。当前,老百姓已从“米袋子”“菜篮子”“钱袋子”里感受到了物价上涨的压力。国家发展和改革委员会价格监测中心徐连仲分析,促成一季度物价上涨的因素首先是国民经济的持续快速增长,一季度经济增长速度高达9.7%,对价格总水平上升起到了促进作用;其次,去年“前低后高”的价格走势对今年产生翘尾因素影响。据测算,即使今年以来没有出现新的涨价,仅翘尾因素也会影响一季度价格同比上涨1.7%;第三,上游产品价格上涨对居民消费价格的滞后影响逐渐放大;第四,粮食、食用油、禽肉等生活必需品价格的上涨对价格总水平有持续拉动作用。国家统计局城调总队消费价格处处长刘文华认为,在投资过快增长得到有效控制和粮食供求进一步改善的情况下,预计今年居民消费价格运行将呈总体温和上扬态势。

新闻大看台

审计署将对9大型国企进行审计

国家审计署今年将对包括中石化在内的9家国有企业及国家烟草专卖局进行审计,涉及金额1.8万亿元。目前审计调查已经开始。这批被审计单位包括中石化、中海油、中国电子科技集团、中国网通、国家开发投资公司、中国航空工业第二集团公司、中国联通、神华集团、中国通用技术控股有限责任公司和国家烟草专卖局。

我国教育投资将占GDP的4%

近日国务委员陈至立在中国科学与人文论坛“第三单元主题报告会”上表示,将尽快使全国教育经费占GDP的比例达到4%,2010年力争达到5%。她指出,本世纪头20年,我国经济社会发展进入“黄金发展时期”,同时也是“矛盾凸现时期”。“只有科技人才要素全面介入,才能形成一种低消耗、高产出的增长模式,完成我国在市场化、工业化、城镇化过程中经济体制与经济增长方式的双重转变。”

短信收费有了“紧箍咒”

信息产业部20日对短信息服务收费行为进行明确规范:明示收费标准和方式。短信息服务须经确认,请求确认消息中必须含收费标准。服务内容及其收费标准不得擅改。5月15日前用户可通过4种方式在全国范围内方便地实现短信退订。自6月1日起,手机用户可要求免费提供信息清单。

我国出版物市场关键权利首授民企

新闻出版总署日前在京授予山东世纪天鸿书业有限公司“出版物国内总发行权”和“全国性连锁经营权许可”,此前仅有国营的新华书店同时拥有这两项权利。

据新闻出版总署有关人士介绍,目前我国的图书发行流通领域主要依托于新华书店系统,还没有形成三至四个覆盖全国且规模相当的发行网络并存的竞争态势。随着今年12月1日对外资开放出版物市场批发权,拥有强大经济实力和先进管理经验的外资企业进入,无疑将会引发我国出版发行业的重新洗牌。(以上均据新华社电)



渭南供电公司近期抽调职工230人集中对去年水毁农区的农电线路进行全面整治维修,确保了两个乡镇,11个行政村4700户村民用上安全放心电。

图为职工在华阴托西村检查设备。王朝旭 摄 责任编辑: 邵军 版式: 韩晶 校对: 王军生 E-mail: bjb@sxworker.com

解决困难职工和劳模看病难

西安市莲湖区困难群体医疗费可获减免

本报讯 从5月1日起,西安市莲湖区困难职工和劳模看病难问题得到解决。莲湖区此次医疗援助的对象包括:该区企事业单位中家庭人均月收入在180元以下,生活困难的在职职工;家庭生活困难的退休职工和下岗失业人员;以及劳动模范;对于突发事件或其它特殊情况造成生活困难者,条件可适当放宽。受援助的职工可享受医疗费减免的范围有:免收挂号费和就诊费;多项化验费优惠30%;多项检查优惠30%;多项治疗费优惠30%(如理疗、磁疗、针灸、输液等);西药和中成药费优惠5%;中草药费优惠10%;健康教育和咨询不收费。凡持有区工会和卫生局颁发的“莲湖区困难职工医疗优惠证”的职工,在区属各医院

门诊就医住院诊疗或请医护人员登门诊疗,均可享受医疗优惠待遇。据了解,4月22日莲湖区向首批500名困难职工和劳模发放医疗优惠证。优惠证上将医疗单位的联系方式、多项医疗优惠标准和医疗记录等内容都作了详细载明。医院为每名受援助职工建立医疗档案,每次就医后,医疗单位在优惠证上将职工的医疗时间、应收金额、优惠金额和实收金额等一一注明,使受援助的职工一目了然,心中有数,以后需援助的困难职工可随时申报,由系统工会、基层工会审核后上报区工会,经区工会和卫生局审核批准后,按季度发放优惠证。本报记者 焦晓宁



宝成铁路渭河特大桥全长548.20米,由于河床长期冲刷河床,致使河床下陷,危及桥基安全,威胁着铁路运输安全。此次对渭河中的10个桥墩进行加固,钻孔桩40根。图为正在向钻孔桩内下钢筋笼。

纵情山水 畅游古都

大力推荐宣传自己的旅游资源,散发了许多宣传册,扩大了西安的影响,也让外地游客对西安有了新的认识。针对苏州外宾机构较多的实际,西安市又不失时机地参加了苏州当地举办的旅游交易会,散发了大量的招贴画和宣传册。目前,他们正在做一部旅游宣传短片,做成之后,将在东航航班上向乘客播放,向国内外游客广泛宣传西安独特风貌的旅游资源。现在,在民航、车站等一些散客集中的地方,都可以看到西安旅游方面的宣传资料。据了解,西安市已准备好西安秦岭野生动物园、翠华山地质公园、高家民俗大院、灞桥黄郛村农家乐等一大批景区,以应对黄金周期间旅游高峰的到来。本报记者 朱碧波

5月1日起7项新法规施行

一、《中华人民共和国道路交通安全法》2003年10月28日第十届全国人大常委会第五次会议通过。该法体现了“以人为本”的立法理念,充分体现了对生命的关爱和对人的切身利益的保护。二、《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》最高人民法院2003年12月29日公布。对酒店等经营场所发生的人身侵权、雇员与履行职务有关的侵权、校园伤害事故等11种具体侵权类型的法律适用问题进行了规定。三、《律师事务所收费程序规则》司法部今年4月1日公布。规范了律师事务所的收费行为。律师不得私自向委托人收取任何费用,律师服务费由律师事务所统一收取。四、《监狱服刑人员行为规范》今年3月19日司法部发布。1990年11月6日司法部第12号令《罪犯改造行为规范》同时废止。新规范是罪犯接受改造必须遵守的行为准则,是考核罪犯改造表现的一项基本内容。五、《国土资源听证规定》国土资源部今年2月10日公布。规定对拟征地的项目的补偿标准和安置方案,以及对拟定非农业建设占用基本农田方案存有疑问时,当事人将有权向国土资源行政主管部门申请听证。六、《集体合同规定》劳动和社会保障部今年4月5日公布。在新规定中,女职工和未成年工特殊保护、职业技能培训、奖惩、裁员等内容首次写入集体合同中。七、《市政公用事业特许经营管理办法》建设部今年3月19日发布。该办法的施行有利于加快推进市政公用事业市场化,规范市政公用事业特许经营活动。

庆五一展示工人阶级时代风采 西安市总工会举办《劳动者之歌》大型文艺演出

本报讯 为隆重庆祝“五一”国际劳动节,歌颂劳动,歌颂创造,歌颂奉献,赞美西安,由西安市总工会等单位共同主办《劳动者之歌》——西安市职工“五一”大型文艺演出活动将于4月26日下午,在西安公交总公司第五分公司举行。此次文艺演出由西安市总工会和西安电视台共同策划,主要以歌颂劳模、赞美西安、展现新时期工人阶级风采为主题。整个演出分三个篇章,以创作节目为主。整台演出阵容强大,节目异彩纷呈,既有我省声乐比赛的获奖新秀献艺,又有西部歌王王向荣、全国梅花奖获得者侯红琴、米东风,及著名表演艺术家刘远、石国庆等的精彩表演。本报记者 柳江河

《报刊之友》更名《今传媒》

本报讯 经国家新闻出版总署批准,原《报刊之友》杂志更名为《今传媒》,“更名改版”号已于前不久与广大读者见面。《今传媒》以报道传媒、服务传媒、研究传媒、评论传媒为宗旨,全力打造一本可读性与实用性并重、传媒界与社会共同关注的新型传媒读物。《今传媒》走出学术象牙塔,以积极向上的姿态对传媒现象和行为进行理性而实用的分析和评价,研究传媒焦点热点,挖掘新闻背后的故事,关注传媒人的情感和生存状态,最大限度地满足读者快速获取传媒资讯的需求,满足读者与媒体全方位交流的快乐体验。本刊主要栏目有:新锐批评、经营典范、传媒精英、纸上谈兵、新闻故事等。(边吉)

矿井口建候车室 矿工不再受煎熬

本报讯 日前,韩城矿务局下峪口矿投资20余万元建成的下井工人候车室正式投入使用。至此,该矿下井工人候车不再受风霜雨雪烈日暴晒之苦。该矿生产运输主平洞4000多米,为方便工人上下班,每隔一小时就有一趟车进出,工人升井后停放在露天工业广场。长期以来,每逢刮风下雨天气,工人只能冒雨候车,人车座位上也都落满了雨水,工人候车条件。该工程从立项到竣工,只用了两个多月时间。建成后的候车室500多平米,可停放两列火车。下了20多年井的宋师傅深有感触地说,现如今在宽敞明亮的候车室乘车,刮风下雨再也不遭罪了,矿上为下井工人办了件实在事。(刘峰)

时时关心职工事

本报讯 昨日,记者从西安市公共交通总公司获悉,在今年5.1黄金周来临之际,西安公共交通公司将调整和增开7趟公交车,方便市民出行参观新开辟的秦岭野生动物园。据介绍,4条新开辟的市内公交线路为407路、408路、107路,调整线路为50路(原17路);407路由曲江新区发车经雁南一路、朱雀路、西大街、丰登路、枣园东路至城西客运站,全程18.5公里;408路由三森家具城发车,经长安路、南二环、万寿路至十

熟视无睹的“咎”亦当“引”

最近引咎辞职的,见于中石油集团总公司总经理马富才,北京密云县县长张义,以及吉林省吉林市长刚占标。辞职的原因相同,都是因责任事故造成了重大的人员伤亡。引咎辞职,实在是应该的,干部问责制度的动真格,为的就是干部的惊醒和自律。不然的话,官场的庸劣事件还不知会发生多少。突发性的“咎”当“引”,易发性的“咎”,亦当“引”,人命关天的“咎”当“引”,昏庸贪暴造成恶性重大损失的“咎”亦当“引”。然而,似乎多数的“咎”熟视无睹,熟视无睹,遂使得庸劣者亦有存身之鱼。那些昏庸贪劣的“存身之鱼”在所辖的地域和单位一手遮天,或庸庸碌碌无所作为,或浑浑噩噩难以作为,或劣迹昭著,甚或贪婪之徒居,“必咎”了。此种“必咎”就是他们带来的灾害。带来灾害而未能引咎辞职,这是大家熟视无睹的,也是真正的悲哀。

工报时评

从农协工到合同制工人再到全国煤炭行业“模范班组长”,丁言峰在采煤一线整整奋斗了10个春秋。如果用一句简单的话来说明丁言峰的工作,忙并奉献着“最为恰当。不信请和记者一起去看看他一天工作的情况。4月16日一大早,记者就来到象山矿准备和丁言峰一起下井采访他。上午9时许,丁言峰和他的组员已陆续来到队上,先召开了一个班前生产会,就安全、生产及所带工具给大家安排。队长王书恩说这是每天下井时要进行的必修课,表面上看显得重复,实际上很重要。9月30分,准备好一切,我们就下井了。因为前不久有一次下井的亲身经历,记者已没有了恐惧感,但丁言峰所在的工作面下井的副井筒有10里之远,走到工作面时,大家已大汗淋漓。在别人喘气休息之际,丁言峰先查看工作面,班前会上,因为上一班的记录中有断层冒顶的问题,采煤前丁言峰首先得带领技术工人处理工作面。开始打眼放炮时,记者被安监

丁言峰的一天

处的人员带离现场。走时听丁言峰告诉工人要注意节约矿灯,断层上的石头特硬,而且断层较长。等炮响过好长一段时间,记者返回工作面时,工人们正在剥顶,从剥顶到,丁言峰就没闲着。剥顶时有几个支柱歪斜,正在打支柱的一个新工人有点心慌,丁言峰一把推开他,点了几个大筒的名,第一个带人冲上去,处理斜柱,旁边的工人对记者说,每次遇到困难时,丁班长都冲在前,跟他干活,心中不怕。工人还举了一个例子,2002年,他们队多次遇到构造多、淋水大、瓦斯超限等困难。队上决定成立青年突击队,由丁言峰担任班长。当时工作面只有一米来高,一个班内丁班长至少要弯腰背背爬

折腾了十几分钟,采煤机又欢快地吼了起来。

矿工会主席宋志超说,丁言峰爱钻研业务,技术是一流的,他曾在2000——2002年韩城矿务局举办的技术比武中获“优秀青年采煤能手”称号。跟班的工人说,有丁班长在,技术上的小问题难不倒他们,正因为如此,他们班曾创造了炮采工作面年产26.3万吨的全矿最高记录。记者一行先行上井,到晚上8时,井下的工人陆续上井了,上晚班的工人也开始下井,却没有见到丁言峰。直到晚上快12时,丁言峰才上井。他说工人走后,他还要巡查安全,并把他们班上生产安全中发现问题一一记在心中,等着晚班的同志去后一一交待清楚后才能离开。这就是丁言峰一天的平凡的工作,在外人看来,也许他的工作显得单调而重复、忙碌而脏累,他正是在这样重复的工作中不断奉献着。本报记者 周冬 招工风采